

УДК 346.5

СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

Максимова А.В., студентка гр. БЭс-142, V курс

Охотник А.Н., студентка гр. БЭс-142, V курс

Научный руководитель: Съедина Н.В., к.п.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

им. Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

В истории развития человечества значимыми компонентами социально-го развития общества всегда были и остаются демографические факторы и показатели уровня жизни населения, которые неразрывно связаны с экономи-ческими процессами. Состояние экономики региона и страны в целом являет-ся неотъемлемым предметом изучения экономической безопасности. Эконо-мическая безопасность России складывается из экономической безопасности ее регионов. Для благоприятного развития региона в нем должен соблюдаться баланс между стабильностью и устойчивостью как экономических, так и со-циальных процессов. Обеспечение достаточного уровня показателей, форми-рующих данные процессы, позволит создать и поддерживать потенциал, ко-торый в свою очередь влияет на конкурентоспособность региона.

Обеспечение национальных интересов и приоритетов является ключе-вой задачей стратегического планирования, которая направлена непосред-ственно на укрепление национальной безопасности, в том числе и экономиче-ской. В общем смысле под экономической безопасностью понимается состо-яние защищенности личности, общества и государства от внешних и внут-ренних угроз, при котором обеспечиваются достойные качество и уровень жизнi, устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации, реализация конституционных прав и свобод, а также независимость и суверенитет [1].

Отдельные регионы испытывают довольно сильное влияние общерос-сийских экономических явлений и тенденций, поэтому для них, как и для всей страны в целом весьма остро стоит проблема защиты экономической безопасности. Не стоит забывать о том, что, безусловно, регион имеет свои проблемы обеспечения экономической безопасности, которые зависят от осо-бенностей той или иной территории, в частности от географического положе-ния, степени внешних и внутренних угроз, климатических условий, уровня и качества жизни населения, структуры экономики и т.д.

Более подробно остановимся на аспекте внутренних угроз экономиче-ской безопасности региона, так как они в большей степени обусловлены столкновением частных интересов субъектов региональной системы, что вы-зывает обострение ситуации, выражаемое в застое производственных процес-сов, усилении социальной напряженности, имущественного расслоения насе-

ления, что в следствии нарушает социально-экономическое равновесие. К таким угрозам можно отнести низкую рентабельность региональных предприятий, низкий уровень бюджетной поддержки экономического развития регионов и угрозы в социальной сфере [2].

В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации приводится ряд показателей, для оценки уровня состояния национальной безопасности, которые позволяют принимать меры по борьбе с внутренними угрозами как страны в целом, так и отдельных регионов. Исходя из предложенных показателей, можно выделить ряд социально-демографических проблем, влияющих на состояние экономической безопасности и, как следствие, на развитие региона:

- эмиграция населения;
- безработица;
- старение населения и продолжительность жизни;
- смертность населения;
- доходы населения [1].

Для оценки уровня экономической безопасности региона используют различные подходы. Наиболее информативный и используемый большинством авторов, изучающих данную проблему, можно назвать индикативный подход. Суть данной методики заключается в сравнении реальных показателей региона с их пороговыми значениями для дальнейшего выявления соответствующих угроз и принятию мер по их ликвидации.

Анализ экономической безопасности региона приведен на примере Кемеровской области на основе сравнения показателей состояния социальной сферы с индикаторами экономической безопасности региона.

Особенность региональных социально-демографических и экономических проблем связана со сменой места жительства местного населения, нехваткой рабочих мест и высокими затратами на жизнеобеспечение населения.

Кемеровская область – субъект Российской Федерации, образованный 26 января 1943 г., входящий в состав Сибирского федерального округа. Численность населения на конец 2017 г. составила – 2708844 человек, а на конец 2018 г. – 2694877 человек [3]. На данное сокращение повлияла как смертность населения, так и его эмиграция. Кемеровскую область можно отнести к высокоурбанизированному региону, так как доля городского населения на начало 2019 г. составила – около 86%. Высокий уровень урбанизации создает и проблемы, так как происходит более активное загрязнение окружающей среды, сокращается уровень жизни населения и сокращается использование трудового потенциала (в основном в сельском хозяйстве). Все вместе это влечет негативные демографические тенденции, такие как: высокая смертность, низкая продолжительность жизни, старение населения.

По уровню безработицы Кемеровская область занимает 8 место по Сибирскому федеральному округу, уровень безработицы в 2018 г. составил – 6,1%, что на 1 % ниже безработицы в 2017 г., при этом средний возраст безработных – 36,7 лет. Молодежь в возрасте до 30 лет среди безработных соста-

вила – 39,2%, лица от 30 до 50 лет – 40,1%, от 50 до 60 лет – 16,2% и старше 60 лет – 4,5%. Среди безработных женщины составляют 39,6 тыс. человек, или 48,9%, уровень безработицы у мужчин и женщин сложился одинаковый – 6,1%. Из общей численности безработных 67,7 тыс. человек (83,6%) проживают в городской местности, уровень безработицы среди сельских жителей (7,7%) превышает уровень безработицы у городских жителей (5,9%). Из общего числа безработных 14 тыс. человек (17,3%) не имели опыта работы и искали её в 2018 г. впервые. Основными способами поиска работы остаются обращение к друзьям, родственникам, знакомым и обращение в СМИ, Интернет. Доля безработных, воспользовавшихся этими способами, составила 64,7% и 57,1% соответственно. В государственную службу занятости обращались 31,8% безработных (в 2017 г. – 36,8%). Среднее время поиска работы составило 8 месяцев против 8,5 месяца в 2017 г. [3].



Рисунок 1. Динамика численности населения Кемеровской области за 2010-2018 гг.

Что касается уровня доходов населения, то на протяжении последних двух лет наблюдается положительная динамика по росту среднемесячной заработной платы в Кузбассе, а так же реальных доходов населения (рисунок 2). Однако сохраняется весьма большой процент населения, живущее за чертой бедности он составляет около 16.4% за последние годы, причем больше половины составляют люди пенсионного возраста [3].



Рисунок 2. Динамика основных показателей уровня жизни населения за 2016-2017 гг.

Исходя из проведенного анализа, можно сделать вывод, что для Кемеровской области сохраняется актуальной проблема миграции трудоспособного населения в более развитые регионы нашей страны, тем самым происходит «старение региона». Рост смертности населения, причем увеличивается смертность по причинам заболеваний дыхательных путей, заболеваний пищеварительной системы и инфекций. Данная проблема обусловлена неблагоприятными экологическими условиями региона. А так же стоит отметить высокий процент людей живущих за чертой бедности.

Список литературы:

Нормативно-правовые акты:

1. Указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 года № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»// Собрание законодательства РФ. – 04.01.2016. – № 1(часть II). – ст. 212

Другие источники и литература:

2. Джур, В.В., Кузьменко, В.М. Экономическая безопасность региона: социальный аспект // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2016. – Т. 11. – С. 2096–2100. [Электронный ресурс]. URL: <https://e-koncept.ru/2016/86448.htm>
3. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области// [Электронный ресурс]. URL: http://kemerovostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/kemerovostat/ru/